
PODER JUDICIÁRIO 
TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO AMAPÁ 

ASSESSORIA DE PLANEJAMENTO E ORGANIZAÇÃO 

COMISSÃO SOCIOAMBIENTAL DO TJAP 

ATA DA 3a REUNIÃO PARA AVALIAR O CONSUMO DE MATERIAL RELATIVO 
AO DE 2018 

Aos doze dias do mês de fevereiro de 2019, às 11h (onze horas), na sala de reuniões 

da Presidência, reuniram-se os senhores: Juiz de Direito Auxiliar da Presidência Dr. 

JOÃO TEIXEIRA DE MATOS JÚNIOR; Gestor do Núcleo Socioambiental do 

TJ/ AP - RENATO RIBEIRO DOS SANTOS; Diretor da Secretaria de Gestão 

Processual Eletrônica (SGPE) - ADELSON ARMANDO MARQUES ANDERSON; 

Assessor de Planejamento e Organização (ASPLAN) - ROSYWAN CANTUÁRIA 

DA SILVA FERREIRA; Diretor do Departamento Administrativo (DA) - 

SUZIVALDO DE ALMEIDA MONTEIRO; Representante do Departamento de 

Compras e Contratos (DCC) - Diretor de Convênios CLEBSON WILSON 

ESPÍNDOLA DO NASICMENTO; Representante do Departamento de Gestão de 

Pessoas - Diretor da Divisão de Desenvolvimento e Acompanhamento de Pessoal 

DIEGO FRANÇA DA SILVA; Participante Convidado - DANIEL DIAS BALIEIRO. 

PAUTA DO DIA: 

RENATO RIBEIRO DOS SANTOS, Gestor do Núcleo Socioambiental, deu início à 

reunião informando tratar-se da 3' Reunião do Núcleo Socioambiental do TJAP. Em 

seguida, o Servidor do DCC, CLEBSON DO NASCIMENTO, fez a leitura da Ata da 

2' reunião do Núcleo Socioambiental, realizada no dia 16 (dezesseis) de outubro de 

2018. Em seguida, o Diretor da ASPLAN, ROSYWAN CANTUÁRIA, iniciou sua fala 

frisando a importância da Gestão Socioambiental, por tratar-se de um item do Selo 

Justiça em Números, do Conselho Nacional de Justiça (CNJ), criado por meio da 

Resolução 201/2015 do CNJ, a qual se volta para estrutura organizacio 

direcionada às questões socioambientais, com o objetivo de inserir um mod 

institucional sustentável, com a redução do consumo de materiais nas unidades 

judiciárias, como água mineral, papel, copos descartáveis, impressões, combustível e 

outros que podem ser racionalizados para gerar economia e contribuir com as ações 
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socioambientais. Alguns dos projetos do Núcleo Socioambiental, e a exemplo, o da 

aquisição de insumos que refletem significava influência nessa gestão, como o de 

uma fragmentadora e de squeezes, também foram citadas pelo Diretor. Dando 

continuidade, o Diretor relatou outros fatos meritórios do Judiciário; a função da 

SGPE é fundamental na gestão de uso de recursos como papel e telefonia, pois suas 

ações podem gerar diminuições significativas na utilização desses materiais; A 

virtualização de processos do Judiciário foi uma iniciativa que favoreceu a redução 

dos índices de consumo de papel nas unidades, o que viabilizou uma redução 

expressiva no orçamento do Departamento Administrativo, que foi de 2.000.000 (dois 

milhões de reais) para 800.000 (oitocentos mil reais), informação que foi confirmada 

pelo Diretor do D.A, SUZIVALDO MONTEIRO. 

O Gestor RENATO RIBEIRO explanou alguns dados a respeito do levantamento de 

consumo de materiais do ano de 2018, em relação ao ano de 2017, e detectou que o 

uso de papel, telefonia, manutenção de veículos e gasto com motoristas, foram 

indicadores que se mantiveram constantes, não havendo decréscimo do consumo, 

todavia; essa redução foi notória no consumo de copos descartáveis, água mineral, 

impressão de documentos, energia elétrica e combustível para veículos. Também 

foram apresentados os cinco departamentos que mais consumiram papéis no mês de 

dezembro de 2018. Sendo, respectivamente: Departamento de Gestão de Pessoas, 

Cartório Distribuidor de Santana, Diretoria do Fórum de Oiapoque, SIAC Central 

Macapá e SIAC Sul Macapá. O convidado DANIEL BALIEIRO, pontou a importância 

da adoção da assinatura digital e disse que seria relevante fazer a implantação dessa 

cultura no Judiciário com o intuito de diminuir as despesas. O diretor da ASPLAN, 

ROSYWAN CANTUÁRIA, reforçou que será iniciado um processo administrativo 

com o intuito de reduzir a requisição de garrafas de água de 1,5 1 nas unidades que—'.-

possuem o garrafão de 20 1, com o objetivo de diminuir os gastos e também com 

preocupação socioambiental da questão. Em seguida, o representante do DCC, 

CLEBSON DO NASCIMENTO, salientou que o uso de copos descartáveis pode ser 

reduzido ainda mais com políticas institucionais que incentivem a ado4ção d c ecas ç. 
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pelos servidores e colaboradores, dentro da questão, ADELSON MARQUES sugeriu 

a implantação de cotas para distribuição de copos descartáveis às unidades. 

Prosseguindo-se, foi sugerido pelo Juiz JOÃO MATOS, a disponibilização do 

VVhatsApp Web para realizar comunicação interna entre os servidores, no intuito de 

minorar as despesas com telefonia, porém, com a verificação de um estudo prévio 

para analisar o impacto na produtividade caso seja adotada essa iniciativa. 

Os índices que mostraram uma redução no consumo com energia elétrica e 

combustível para os veículos foram pontuados com destaque pela equipe presente, 

bem como. 

Em seguida foi apresentado por RENATO RIBEIRO um quadro demonstrativo de 

Redes de Sustentabilidade entre órgãos estaduais e federais em vários estados, que 

visam trabalhos socioambientais em conjunto e desenvolvem políticas sustentáveis, 

no intuito de dar continuidade a essa inciativa no Estado do Amapá, com a firmação 

de parcerias com instituições públicas locais, ressaltando que, três reuniões já foram 

realizadas: com Universidade Estadual do Amapá, Ministério Público Estadual e 

Justiça Federal, todos interessados em coMpor a Rede no Estado. Em oportuno 

momento, uma reunião será agendada para tratar dessa cooperação também com a 

Universidade Federal do Amapá, Tribunal de Contas do'tstado e o Instituto Federal 

do Amapá. O colaborador do DEGESP, DIEGO FRANÇA, sugeriu 

compartilhamento do espaço físico de unidades do judiciário dos munícipios do 

Amapá, visto que, algumas comarcas possuem estrutura para comportar outros 

Órgãos que prestam serviços à população, a exemplo da própria sede do Tribunal de 

Justiça, pontuado por CLEBSON NASCIMENTO, que já desenvolve essa política de 

partilha de espaço. Inserido no mesmo contexto, RENATO RIBEIRO propôs 

compartir os gastos, conhecimento e distribuição de materiais entre as unidades 

participantes da rede para gerar menores custos nos processos de aquisições. 

SUZIVALDO MONTEIRO relatou com ênfase que tal medida acarretaria em 

significativas economias às instituições. 
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O Diretor ROSYWAN CANTUÁRIA finalizou as discussões com a explanação dos 

três pilares de maior preocupação da Gestão Socioambiental: que estão voltados a 

Aquisições e Contratações, Descartes de Materiais e Educação Socioambiental, os 

quais são pontos que precisam ser pautados pelos novos Gestores do Tribunal de 

Justiça em relação às Metas do Conselho Nacional de Justiça, que estabelece um novo 

indicador voltado ao Resultado do Indicador de Desempenho Socioambiental (IDS), 

onde o TJAP apresenta uma objeção em virtude de não possuir Políticas de Descarte 

de Materiais, ressaltando outra problemática ligada às questões de mercado que 

inviabilizam esse trabalho, e, mas uma vez, a Rede de Sustentabilidade poderia 

proporcionar em parceria com as instituições a promoção da atividade de 

reutilização de materiais no Amapá de modo significativo. 

ENCERRAMENTO: 

Não Havendo mais manifestações, deu-se por encerrada a reunião. 

0‘7:") 



Juiz de Direito Auxiliar da Presidência D EI EIRA ATOS JÚNIOR 

PODER JUDICIÁRIO 
TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DO AMAPÁ 

ASSESSORIA DE PLANEJAMENTO E ORGANIZAÇÃO 

COMISSÃO SOCIOAMBIENTAL DO TJAP 

Diretor de Convênios CLEBSON WI 

Gestor Socioambiental RENATO IBEIRO iOS SANTOS 

Assessor de Planejamento e Organiza OSYWAN CANTUÁRIA DA SILVA 
110 FE 	RA. 

Diretor do Departamento Admnistrati o UZIVALDO MONTEIRO 

Diretor da SGPE ADELS N M RQUES ANDERSON 

SPÍNDOLA DO NASICMENTO - 
Repres ntante do DCC 

Diretor da Divisão de Desenvolvimento e Acompanha ento de Pessoal DIEGO 
FRANÇA DA SILVA - Representante dk  DEGESP 
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